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ВСТУП

2

Характерною прикметою сучасної дійсності є об'єктивно обумовлене 

зближення країн і народів, посилення їх взаємозалежності і взаємодії, 

активне проникнення транснаціональних корпорацій на різні континенти і в 

країни світу. Наслідком цього, наприклад, є розвиток масової міграції 

робочої сили в світових масштабах, що тягне за собою і підвищення рівня 

поліетнічності та поліконфесійності населення в усіх регіонах світу.

Розвиток інтеркультурного світу - унікальний, складний, повний 

протиріч процес. Люди, у яких століттями складалася психологічна 

структура відмінностей «свій - чужий», «я - не я», не завжди готові мирно і 

продуктивно жити і трудитися в поліетнічному середовищі.

Життя свідчить, що на ґрунті неприйняття і ворожнечі до людей інших 

національностей, рас, віросповідань в світі зростає рівень соціальної 

напруженості, що супроводжується нескінченними військовими 

конфліктами, терористичними актами та іншими проявами міжнаціонального 

протистояння.

Підвищення рівня поліетнічності в поєднанні із зберігаючими 

проблемами соціально-економічного життєвлаштування певної частини 

населення, які проявляються на фоні активізації національної самосвідомості, 

націоналістичні настрої серед корінних жителів створюють передумови для 

дестабілізації в суспільстві, детермінують тенденції до загострення існуючих 

соціальних ризиків.

Зростаюче усвідомлення світовою громадськістю загострення 

протиріччя між підвищенням рівня поліетнічності соціального середовища, в 

якому живе і працює людина, і неготовністю світового співтовариства до 

мінливих умов життя висунуло на перший план в контексті обгрунтування 

стратегічних напрямів розвитку освіти створення умов для формування та 

розвитку інтеркультурних компетенцій підростаючих поколінь.



з

Актуальність дослідження: Необхідність розгляду на новому

теоретико-методологічному рівні проблеми формування інтеркультурної 

компетентності учнів старших класів обумовлена зростаючою динамікою 

розвитку українського суспільства і світового співтовариства в цілому.

Інтегративні тенденції, породжені впливом на тимчасовий соціум 

процесів глобалізації, охоплюють всі сторони життєдіяльності людського 

суспільства, кардинально трансформують сталі ідеали, уявлення, погляди на 

реалії спільного співіснування та інтеркультурної взаємодії.

Становлення глобального комунікаційного простору та Інтернет- 

технології роблять істотний вплив на структуроутворюючі компоненти 

культури, на всі сторони життя суспільства і окремої людини. Інтегративна 

суперкультура змістовно збагачує різноманіття локальних культур, 

розширюючи і поглиблюючи сферу між суб'єктною взаємодією на основі 

адекватного розуміння особистістю найбільш доступних, співпадаючих або 

майже ідентичних іншомовних смислових конструктів. В умовах 

всеосяжного переважання інтегративних мовних тенденцій національні 

культури як би «втягуються» в єдину коммуникаційну спільність, яка 

виступає самостійною силою, яка спонукає своїх суб'єктів до діалогу на рівні 

нових установок та імперативів.

Входження в світ сучасної іншомовної культури припускає зміну 

ціннісних орієнтирів особистості, ставлення до соціальнозначущих 

артефактів - освіти, професії, мови, комунікації, традиціям, нормам. Крім 

того, розширюючись, культурні і професійні контакти актуалізують потребу 

суспільства в конкурентоспроможному, мобільному, компетентному фахівці, 

який вільно володіє іноземною мовою, що стає не тільки обов'язковим 

елементом професійної підготовки, а й суттєвим фактором індивідуального 

саморозвитку в змістовому просторі обраної професійної компетенції.

Найпотужніші процеси глобалізації несуть в собі не тільки об'ємні 

переваги, але і, одночасно, укладають небачені раніше небезпеки



придушення у тому числі в освітній площині. Тому головною умовою 

соціокультурної, так само як і освітньої інтеграції має виступити принцип 

взаємозбагачення сильними сторонами контактуючих культур при 

збереженні їх самобутності та цілісності. Даний принцип становить 

«Змістовний каркас» інтеркультурної комунікації, готовність до якої і 

визначає педагогічну сутність процесу формування інтеркультурної 

компетентності учнів старших класів.

Актуальність, теоретична значущість і недостатня розробленність 

проблеми зумовили вибір теми дослідження: «Формування інтеркультурної 

компетентності на уроках іспанської мови в старших класах середньої школи 

за допомогою Інтернет-технологій».

Об'єкт дослідження - освітній процес сучасної загальноосвітньої 

школи.

Предмет дослідження - процес формування інтеркультурної 

компетентності учнів за допомогою Інтернет-технологій.

Мета дослідження - розробити і реалізувати в освітньому процесі 

школи систему формування інтеркультурної компетентності студентів на 

уроках іспанської мови в старших класах середньої школи за допомогою 

Інтернет-технологій.

Провідна ідея дослідження: інтеркультурна компетентність учня 

загальноосвітньої школи як педагогічний феномен являє собою освітній 

результат процесу особистісної інтеграції знань, умінь і ціннісних 

орієнтацій, який забезпечує готовність учня продуктивно вирішувати 

завдання інтеркультурної взаємодії.

Формування інтеркультурної компетентності передбачає якісні зміни у 

ставленні учня до світоглядних домінант життя і процесу навчання у школі 

на основі становлення адекватної ціннісної картини світу, усвідомлення 

приоритетної ролі діалогічного спілкування в розширювальному просторі
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полікультурного буття, прагнення до оволодіння іноземною мовою на рівні 

функціональної грамотності, професійної успішності і життєвої необхідності.

Гіпотеза дослідження полягала в припущенні, що інтеркультурна 

компетентність учнів старших класів- це інтегративна особистісна якість, що 

визначає готовність до рішення завдань інтеркультурної комунікації, 

синтезуючи: а) рівень спеціальних знань, достатній для міжкультурного 

діалогу; б) сукупність орієнтацій, що забезпечують міжсуб'єктну взаємодію 

на основі розуміння, поваги, толерантності та інтересу до цінностей іншої 

культури; в) комплекс умінь, необхідних для участі в міжкультурнії 

комунікації.

У відповідності з метою, предметом і висунутою гіпотезою 

сформульовані завдання дослідження:

1. Проаналізувати сучасну соціокультурну ситуацію і виявити

сукупність зовнішніх і внутрішніх факторів, які надають найбільш істотний 

вплив на формування інтеркультурної компетентності учня загальноосвітньої 

школи; визначити понятійний апарат, методологію та дослідне поле

проблеми.

2. Обгрунтувати сукупність положень, що складають теоретичні основи 

формування інтеркультурної компетентності учня в педагогічній логіці 

аксіологічного підходу.

3. Розкрити компонентний склад, виявити закономірності, 

обгрунтувати принципи, особливості, механізми та етапи формування 

інтеркультурної компетентності учня.

4. Розробити модель формування інтеркультурної компетентності учня, 

визначити комплекс педагогічних умов її реалізації в освітньому процесі 

відповідно з основними концептуальними положеннями.

5. Підготувати методичне забезпечення процесу формування 

інтеркультурної компетентності учня та експериментально перевірити 

ефективність його практичного застосування.
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Для вирішення поставлених завдань і перевірки вихідних положень 

гіпотези був використаний наступний комплекс методів дослідження:

1. Теоретичні: моделювання гіпотези, дослідження та проектування

результатів і процесів їх досягнення на різних етапах дослідно-пошукової 

работи, метод моделювання.

2. Емпиричні: опитувальному-діагностичні (анкетування, бесіди),

експертна оцінка, вивчення педагогічної документації, аналіз продуктів 

діяльності та виконання тестових завдань, спостереження, узагальнення 

аналізу педагогічного досвіду, діагностика окремих компонентів професійної 

діяльності викладачів школи, діагностичний експеримент з дослідження 

ціннісних орієнтацій старшокласників, локальні педагогічні експерименти.

3. Семантичні: ранжування, шкалування, рейтингова оцінка,

математична статистична обробка отриманих в ході дослідження результатів, 

аналіз тестування рівня знань учнів з іноземної мови.
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висновки
65

Інтеркультурне виховання старшокласників є актуальною проблемою 

сучасної педагогічної теорії і практики в умовах нової освітньої ситуації, для 

якої характерне посилення етнізації змісту освіти, зростання ролі мови 

навчання та ідей народної педагогіки. Важливою соціально-політичною 

детермінантною необхідністю інтеркультурного виховання є інтенсивний 

розвиток сучасного світу, а також прагнення України та інших держав 

інтегруватися в світовий та європейський соціально-культурний простір, 

зберігаючи за цих умов національну своєрідність.

Нове розв’язання проблеми виявилось у теоретичному обґрунтуванні 

сутності, необхідності і можливості інтеркультурного виховання 

старшокласників в умовах сучасної національної школи і створенні 

необхідного методичного забезпечення для ефективної організації 

інтеркультурного виховання в процесі вивчення гуманітарних предметів.

У роботі визначено, що в забезпеченні процесу інтеркультурного 

виховання істотного значення набуває лінгвокультурологічний підхід до 

викладання гуманітарних дисциплін, який орієнтує на взаємозв’язок 

культури та мови, яка відображає культурні цінності народів. Ефективність 

використання лінгвокультурологічної змістової лінії гуманітарних предметів 

обумовлена введенням інтеркультурної комунікації в навчально-виховний 

процес.

Соціокультурні знання, навички і вміння вербального та невербального 

спілкування складають зміст інтеркультурної комунікації, яка є джерелом 

інтеркультурної компетентності вторинної мовної особистості, характерними 

рисами якої є здатність до адекватного взаєморозуміння представників різних 

культур, толерантність, другодомінантність особистості, її прагнення до 

міжнаціональної злагоди в усіх сферах спілкування.



Психолого-педагогічний аналіз дослідження показав, що загальний 

рівень свідомості та самосвідомості старших школярів, активність їхньої 

емоційної та інтелектуальної сфери психіки дає змогу сприймати культурну 

багатоманітність як неминучість та необхідність існування людської 

цивілізації, сприймати інші мовні картини світу як відображення засобами 

мови цінностей інших культур.

Діагностичні завдання виявили, що старшокласники припускаються 

системних, етикетних, стереотипних, енциклопедичних, дискурсивних, 

ідеологічних помилок у ситуаціях інтеркультурної комунікації.

Превалювання низького рівня інтеркультурної вихованості учнів 

пояснюється низкою причин мотиваційного, інформаційного та 

організаційного характеру. Аналіз чинних програм та підручників з 

гуманітарних предметів показав, що інтеркультурний компонент у більшості 

з них практично не акцентовано.

На основі усвідомлення необхідності інтеркультурного виховання 

старшокласників було розроблено експериментальну програму, яка 

передбачала: а) формування інтеркультурної вихованості старшокласників 

незалежно від профілю середнього загальноосвітнього закладу; б) введення 

інтеркультурної комунікації у процесі вивчення гуманітарних дисциплін за 

допомогою Інтернету; в) поширення інтеркультурного виховання на 

позакласні виховні заходи.

Результати формувального експерименту засвідчили позитивні зміни у 

рівнях інтеркультурної компетентності старшокласників на основі реалізації 

програми інтеркультурного виховання за допомогою Інтернет-технологій; 

підтвердили положення, що ефективність інтеркультурного виховання 

старшокласників може бути забезпечена за таких педагогічних умов, як 

врахування вікових та індивідуальних особливостей сприйняття інших 

культур; створення емоційного настрою та атмосфери, що допомагає ввести 

учнів у світ іншої культури, встановити діалог з людиною цієї культури.



Використання Інтернет-ресурсів, дослідницької та проектної роботи 

сприяло культурній та національній ідентифікації старшокласників, 

розвиткові здатності сприйняття норм та цінностей іншої культури, 

створенню конкретних ситуацій міжкультурного спілкування, зняттю 

конфліктних ситуацій, діалогізації спілкування, акцентуванню мови почуттів, 

довірливому спілкуванню, здатності старшокласників до рефлексивного 

управління своїм розвитком, створенню умов для культурної творчості учнів, 

соціально значущої особистісної діяльності, інтеріоризації школярами 

здобутої інформації, надання їй індивідуального сенсу.

Практичні результати дослідження полягають у тому, що теоретично 

розроблена та впроваджена експериментальна програма інтеркультурної 

компетентності старшокласників виявилася ефективною.

Рекомендації щодо її використання дають змогу організувати та 

скерувати процес інтеркультурного виховання в будь-якій школі незалежно 

від здібностей та схильностей учнів, а її відкритість залишає простір для 

педагогічної творчості.

Внаслідок проведеної теоретичної та експериментальної складових 

дослідження є підстави стверджувати: поставлені завдання розв’язано, 

гіпотезу підтверджено, що уможливлює висновки про ефективність 

запровадженого змісту, форм та методів виховання інтеркультурної 

компетентності у старшокласників у процесі вивчення іспанської мови.
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